

在刚结束的小学期末考试中,一年级科学是首次考。孩子们考得咋样——

小学·学习

看到学生们的答案

老师笑翻了

□首席记者 焦琳 通讯员 胡晓

在刚结束的小学期末考试中,一年级学生今年多考了一门科学。这是一年级首次考科学。一年级科学考了什么?孩子们成绩咋样?据了解,目前只有二年级学生不学、不考科学,这会不会对孩子学科学有影响?别急!咱去问问科学老师。

考得咋样? 拿满分的不多

“看到孩子们的科学试卷答案,我都笑翻了。题目要求画兔子的耳朵、鼻子、嘴巴和尾巴,有个孩子画了只老虎,老虎头上还有个‘王’字。”市实验小学新区校区科学老师姜庆章说,孩子们的脑洞太大了,他看了忍俊不禁。

“本以为科学比较容易,孩子考前还专门背了背,结果因为这只兔子丢了分……”对于“兔子”题,家长高女士也哭笑不得,她女儿把兔子画成了四不像。

黎明小学科学老师姚静怡说,科学试题看起来容易,但想得满分不容易。以该校为例,一年级全年级212人,科学平均分为96.07分,几乎没有拿满分的学生。

记者随后走访了王城小学、市实验小学新区校区等几所小学,发现一年级科学能拿满分的孩子的确很少,甚至连简单的人体器官与功能连线题,都有孩子做错。

除了因为题目做错,还有一些孩子因为平时科学课的参与度太低而失分。“今年的科学考试,试卷分为70分,学生平时的课堂表现、拓展、实验等占30分。”姚静怡说,有些家长不太重视科学课,很少为孩子准备课堂实验材料,孩子在小组实验等环节表现不佳,也可能被扣分。

为什么呢? 没有观察生活

“失分不是因为题难,而是因为孩子们缺少生活经验。”王城小学科学老师赵京鸽说,以一年级科学第三道判断题为例,其中一小题是让孩子判断“在水里加入洗洁精就可以吹出泡泡”的对错,这道题看似简单,却有不少孩子做错了。这是因为,之前在做课堂小实验时,老师不仅用了洗洁精,还加了糖等,以至于不少孩子觉得加糖也是吹出泡泡的必要条件。

“还有一个重要原因是缺少观察。”姜庆章说,科学与自然联

系紧密,现在的孩子很少出门,缺少观察机会,所以像“蚂蚁的足长在哪里”之类的题也会做错。

这种情况在中、高年级学生身上也很普遍。以三年级科学试题为例,有道题是“怎样才能挑选到好的西瓜”,要求考生写出4种不同方法。虽然老师在课堂上讲过方法,也要求学生到市场上摸一摸、看一看、敲一敲、听一听,但很少有家长真正带孩子去挑瓜。没有真实的体验,学生学过就忘了,考试时也很难想起来。

那咋办呢? 多看多动手

“我家孩子上二年级,听说今年一年级、三至六年级都考了科学,只有二年级孩子没学也没考,这会不会对孩子有啥影响?”家长白女士问。

“我市科学课是根据教育部新修订的《义务教育小学科学课程标准》设置的,从2017年秋季开始,小学科学课的起始年级调整到了一年级;在此之前,只有三年级至六年级有科学课。”赵京鸽解释。

也就是说,现在的二年级学生和目前的三年级学生一样,都是从三年级开始学科学的,家长不必过于担心。

“一、二年级是打基础阶段,

孩子们主要学习如何观察事物的基本特征,了解常用的工具,知道简单工具的功能和使用方法。”姜庆章说,低年级打好基础,到了三年级会学得很轻松。

那么,对没学过科学的二年级学生来说,靠什么增加自己的科学知识储备呢?姜庆章建议家长,寒假时借一本一年级上册科学课本给孩子,让他读一读,再让他做做里面的小实验,比如观察家里养了哪些植物、植物都有哪些组成部分等,让孩子对科学有个初步认识。另外,可以让孩子看看科教类节目,如央视的《芝麻开门》《加油!向未来》等。

相关链接 看看这些科学题 哪道能够难倒你

- 一年级 画出你见过的三种不同形状的磁铁。
- 三年级 昆虫的共同特征是身体由() () () 三部分组成。
- 四年级 () 是跑得最快的动物, () 是最大的动物。
- 五年级 想设计一个1分钟摆60次的摆,结果1分钟只摆了58次,应该将摆线的长度调()。(可选“长一些”“短一些”或“不变”)
- 六年级 神经系统包括() () ()。

参考答案

一年级:磁铁、蹄形、条形
二年级:头、胸、腹
三年级:猎豹、蓝鲸
四年级:猎豹、蓝鲸
五年级:头、胸、腹
六年级:略

划片入学

家住加州1885 孩子入学咋划片

□记者 王晓丹

宋先生:在加州1885小区买了房,我和孩子的户口也在这里。孩子小学、初中能被划到哪里上?

记者跑腿:我市中小学划片招生实行分类入学,按照房产一致优先原则排列先后顺序,分类分批招生。第一批:房产一致;第二批:三代同住,且父母无房产;第三批:有户无房;第四批:有房无房的同一行政区学生。

加州1885小区位于九都西路与天津路交叉口西北角,在高新区管辖范围内。记者走访教育部门、附近学校获悉,宋先生的情况属于房产一致,该小区的孩子小学划片应属于孙旗屯小学,初中划片应属于高新区第二初中(原孙旗屯二中)。

孙旗屯小学划片范围:孙旗屯村、土桥沟村、高新区辖区青岛路以东新建的小区。

高新区第二初中划片范围:孙旗屯村、土桥沟村、东马沟村、后沟村、前沟村、高新区辖区青岛路以东及以西新建的小区的大部分区域。

(以上内容据2017年学校划片情况整理,2018年情况以教育部门公布的情况为准)

答疑解惑

休学手续怎么办

□记者 高亚恒

姚女士:孩子上初二,身体不好,大半个学期都在请假,下学期我怕她跟不上,能否先办理休学手续?

市教育局基教科相关负责人:可以。有下列情况之一可申请休学:1.因病需停课治疗、休养一个月以上的;2.学生在一学期内连续请假(包括病假、事假)一个月以上仍不能到校上课的;3.因其他特殊原因,确需休学的。

满足休学条件且打算休学的学生,由父母或其他法定监护人向学校提交书面申请。因生病需要休学的,须提交县级以上医院诊断证明;因事假办理休学的,须提交相关证明。学校审核后报县(区)教育行政部门确认,准予休学。像姚女士孩子的这种情况,可携带县级以上医院诊断证明向学校提出休学申请。

休学以月为单位计算,期限一般为1年。休学期满,仍不能复学的,学生父母或其他法定监护人可持县级以上医院诊断证明或其他相关证明,向学校申请延长休学期限。经学校审核,报所属县(区)教育行政部门确认后,可继续休学,学生休学期间学校保留学籍。

学生休学期满要求复学的,可携带县级以上医院认定治愈或认定可正常学习的证明,由学校审核并报所属教育行政部门确认后,即可复学。对准予复学的学生,学校会安排其随休学时的年级就读。

你有问题我跑腿!
记者电话:13838874632
18336792020
洛阳晚报小升初群
(QQ群号:478625402)

